
A társadalmi jólét piramisa 

 

Számtalan elmélet született már az emberi társadalmak működésének leírására, az ideális 

társadalom ismérveinek összefoglalására. Ezek az elméletek azonban sokszor más-más 

kiindulópontból, feltételekből fakadóan eltérő célokat és cselekvéseket fogalmaznak meg. 

Ebből következően nincsenek egységes fogalmak és így a legkülönbözőbb célok is 

alátámaszthatóak azzal, hogy a társadalomnak jót akarnak. A korunkban divatos fogalmak  

mint, a közjó, a jólét, vagy épp a fenntarthatóság is számos félreértésre ad okot. Ebből 

következően az is egy általánosan elterjedt nézet, hogy ezek a fogalmaknak értelmezése 

egyéni szubjektív megítélés kérdése és különböző egymással ellentétes utakon is elérhető. 

Pedig ez nincs így.  

Ha a közgazdaság legfontosabb alapelveiből indulunk ki, akkor ezek a fogalmak nem 

szubjektívek, sőt az egyes társadalmak esetében mérhetőek is. Az alábbiakban arra teszünk 

kísérletet, hogy bemutassunk egy olyan modellrendszert, amely bemutatja, hogy a 

társadalmi jólét rendszerének összefüggéseit.  

A társadalmi működését alapvetően az állam (kormányzat, önkormányzatok) gazdaság 

(vállalatok, munkavállalók) és a társadalmi és természeti környezet hatására alakul ki. Ezek 

eredményezik azt, hogy egy társadalomban jólét, közjó, természeti fenntarthatóság 

kialakulhat.   

Ezt legjobban egy gúla, vagyis egy piramis geometriai modelljének felhasználásával lehet 

illusztrálni, ahol a gúla egyes jellemzői a társadalmi működésének összefüggéseit mutatják 

meg.  Ez alapján jól és áttekinthetően értékelhető egy társadalom egészének, illetve azok 

alrendszereinek működése. Mindenekelőtt azonban, hogy megértsük mi a közjó, mi a 

közösségi jólét ismerni kell mi az egyéni jólét, mikor érzi az egyén jól magát. emberi 

létfenntartás sajátosságait, annak érdekében, hogy megértsük mi a jólét és mi a legfontosabb 

befolyásoló tényezői.  

 

 

 



1. Az emberi létfenntartás sajátosságai és annak közösségi összefüggései 

 

Az emberi életünk minőségét, vagyis boldogságunkat sok tényező befolyásolja. Örökölt belső 

tulajdonságaink, társas kapcsolataink, a természeti környezet stb. Azonban, mint minden 

élőlénynek a legfontosabb, hogy biztosítsuk létezésünk alapvető feltételeit, azaz enni, inni, 

biztonságban pihenni tudjunk. Ezek nélkül egész létezésünk kerül veszélybe, így ezeket 

nevezzük alapvető szükségleteknek. Az állatvilág fejlettebb tagjaira mindez többé kevésbé 

igaz. Ha valamilyen szükséglet nem biztosított, akkor az érzelmek formájában jelentkezik, és 

ösztönzi az egyént, hogy gondoskodjon róla, amit általában külső erőforrások 

felhasználásával tehet meg. Egy adott életforma fennmaradásához szükséges külső 

erőforrásokat nevezzük szükségleteknek. 

Az ember szükségletei azonban összetettebbek, mint a legtöbb élőlényé.  Ennek oka, hogy az 

ember szükségleteinek kielégítési módjai alapvetően eltérnek a többi élőlényétől. Az állatok 

ösztönösen tudják, hogyan gondoskodjanak magukról és ennek megfelelően cselekszenek, ha 

megéheznek, megszomjaznak, vagy pihenni akarnak. Az állatok ezzel szemben a jelenben érő 

külső belső ingerekre úgy reagálnak, hogy nem számolnak a jövőbeli következményekkel, 

azaz a jelenben élnek.  

Ennek legfőbb oka az ember nagyobb agyi kapacitása. Ez teszi lehetővé, hogy emlékezzünk a 

múlt történéseire, illetve azok következményeire. Ha egy történésnek mindig ugyanaz lesz a 

következménye, mondjuk elejtünk valamit és az lefelé esik, akkor megállapítjuk, hogy a 

dolgok mindig lefelé esnek és azt várjuk el, hogy a jövőben is így fog történni. Ebből 

következően az emberek időben élnek: a múlt tapasztalatait felhasználva úgy igyekeznek 

alakítani jelenbeli cselekvésüket, hogy az a jövőben számunkra a legkedvezőbb legyen. 

Szükségleteinket is a jövőre nézve akarjuk biztosítani. A jövőnek élünk. A jelenben pedig a 

múltbéli tevékenységünk vagy épp szüleink, őseink tevékenységének eredményéből élünk. 

Gazdasági tevékenységnek nevezzük azt a jelenben végzett tevékenységet, ami jövőbeni 

megélhetésünket szolgálja. 

Ehhez szükségünk van ismeretekre, információkra, társaink támogatására, így válnak fontossá 

szociális kapcsolataink, továbbá olyan eszközökre, anyagi javakra, amikkel a jövőnk 

biztonságát alapozhatjuk meg. Ezért válnak fontossá az anyagi javaink felhalmozása. Mint 



mindenhez, ami szükségleteinkkel kapcsolatos, ezekhez érzelmek is kialakulnak, attól 

függően, hogy az egyéni értékrendünk alapján mi fontos és mi nem. Így válik az emberi 

szükségletek összetettebbek és így érzelmeink is. 

 

2. Közösség szerepe a szükségletkielégítésben 

Az emberi szükségletkielégítés másik sajátossága, hogy nem egyénileg törekszünk azokról 

gondoskodni, hanem annak a közösségnek a keretein belül, amiben élünk. Az emberek nem 

azért élnek közösségben, mert ez egy genetikai szükségszerűség lenne, mint ahogy az az 

állatok esetében van, hanem azért, mert a közösségben élés egyszerűbbé és hatékonyabbá 

teszi az egyéni létfenntartást. Vagyis tudatos döntés következménye.  

A közösség keretein belül ugyanis lehetővé válik a munkamegosztás. Egyedül élve a vadonban 

ugyanis magunknak kell gondoskodni a külső támadások elleni védekezésről és a szükséges 

külső erőforrások megszerzéséről, ami gyakran nem egyszerű. Közösség keretein belüli 

munkamegosztás mindezt hatékonyabbá teszi. Így válik valóra az, hogy a létfenntartáshoz 

szükséges anyagi javak mindegyikéről ne magunknak kelljen gondoskodni, hanem csak egy 

termék előállításával foglalkozzunk. Ezt aztán mások javaival elcserélve minden 

szükségletünkről magasabb szinten tudunk gondoskodni, mint egyedileg. Ezt a cserét, tehát 

amikor létfenntartásunk érdekében egy tevékenységet végzünk és annak eredményét 

elcseréljük más szükségleteinkre, nevezzük gazdasági cserének. Az tehát, hogy hogyan, 

milyen színvonalon élünk, milyen mértékben tudunk gondoskodni szükségleteinkről, attól 

függ, hogy a gazdasági cserék során milyen javakat tudunk beszerezni, amelyek alkalmasak 

szükségleteink kielégítésére.  

A közösségben élés új lehetőségeket és új problémákat is jelent. Egyrészt össze kell hangolni 

az egyéni cselekvéseket, hogy azok a lehető legkevésbé akadályozzák egymást, rendezni kell a 

belső vitákat, ki kell alakítani a közösség erőforrásaihoz való hozzáférés rendjét és a közösségi 

cselekvéseket – külső és belső védelmet - is meg kell szervezni. Ezekről a közösség 

döntéshozatali mechanizmusa során születik döntés és a közösség vezetése gondoskodik 

végrehajtásáról. A közösség vezetése sokszor azonban a döntéseket magához ragadja és saját 

érdekeit érvényesíti általuk. Ezért a közösség vezetése mindig vonzó pozíció, mert birtokosai 

ennek cserében úgy részesednek a szükségleteik biztosításához szükséges javakból, hogy 



maguknak létfenntartásukhoz szükséges gazdasági tevékenységet kellene végezni, hanem a 

többiek tevékenységének eredményéből élnek.  

 

3. Közjó, jólét 

Az optimális gazdasági cseréket a Paretoi elvek határozzák meg. Ennek egyik fontos feltétele, 

hogy a tagok a társadalomban egyenrangúak legyenek. Hiszen, ha valaki a közösségi 

hierarchiában magasabb rangban áll, az ezt a helyzetét kihasználhatja arra, hogy a maga 

számára előnyösebb, a másik számára hátrányosabb cserére kényszerítse rá a másik felet. 

Minél hierarchikusabb egy társadalom, minél több szintből áll, annál kevésbé lesznek 

hatékonyak a cserék, és minél inkább egyenrangúság jellemzi társadalom annál inkább 

hatékonyak lesznek a cserék. Ha hatékonyak a cserék az emberek azt érzik, érdemes dolgozni, 

mert munkájuk eredményeképp szükségleteikről magas szinten tudnak gondoskodni, ami 

lehetőséget ad arra is, hogy jövőjükről gondoskodjanak.  

Egy társadalom tagjai nem a jelenbeli helyzetük függvényében ítélik helyzetüket jónak vagy 

rossznak, hanem attól teszik függővé, hogy a jövőjüket hogyan tudják alakítani, mennyire 

tudják bebiztosítani. Ez a közjó. A közjó minden társadalomban van, csak a színvonala 

kérdéses, azaz, hogy a társadalom mekkora részére, milyen mértékben igaz ez.  

Természetesen, a hatékony csere feltételei mellett is egyesek sikerek lesznek, mások nem. A 

társadalomnak nem az a feladata, hogy ezt gátolja, de az igenis feladata, hogy azokat, akik 

ebben a versenyben lemaradnak segítse. Ezáltal válik lehetővé, hogy egy adott közösségben 

jól, biztonságban érezzük magunkat. Mert teret nyit, hogy sikeresek lehessünk, ugyanakkor, 

ha olyan helyzetbe kerülünk, amikor ez nem lehetséges számíthatunk közösségünkre.  

Minél inkább bíznak közösségükben, ezt annál kevesebbet tartalékolunk és jövedelmünk 

nagyobb arányát fordítják jelenbeli szükségleteik kielégítésére, ezáltal jobban boldogabban 

élünk a jelenben. Minél inkább bizonytalannak érzik a jövőjüket, annál többet igyekszünk 

felhalmozni, tartalékolni. Ami aztán oda vezethet, hogy a nagy tartalékolás mellett 

elfelejtenek élni a jelenben, ami lehetségesnél rosszabb életszínvonalat jelent.  



A jólét azt mutatja meg, hogy a társadalom tagjai mennyire szolidárisak egymással, mennyire 

bíznak egymásban. Minél magasabb színvonalú a közjó és a jólét, a társadalom tagjainak 

annál nagyobb hányada képes a jövőben életszínvonala javításra. 

A közösség működése nemcsak abból a szempontból meghatározó, hogy mekkora jövedelem 

áll rendelkezésünkre, de abból a szempontból is, hogy a gazdasági tevékenységek végzéséről 

az egyének vagy a közösség dönt. Ha a politika szervezi a gazdaságot, akkor az átlagos igények 

kielégítésére törekszik, annak érdekében, hogy saját politikai támogatottságát biztosítsa, 

azáltal, hogy az átlag igényeit biztosítja. Minél inkább egyénileg végezzük gazdasági 

tevékenységünket, az annál inkább lehetővé teszi egyedi igények kielégítését és az egyéni 

képességek kibontakozását.  

Mindez együtt jár azzal is, hogy a minél központosítottabb a gazdaság, akkor a társadalom 

hierarchikusabb. Ilyen esetben a politikai hovatartozás határozza meg a gazdasági tevékenyég 

végzésének lehetőségét is és így a szükségletkielégítés színvonalát. Minél inkább egyéni a 

gazdáság, akkor a társadalom szükségszerűen egyenlőségre törekszik, mert egyéni gazdasági 

tevékenység esetén olyan tevékenységet végzünk, amiről tudjuk, hogy a velünk egy szinten 

állóknak igénye van.  

Az emberiség fejlődése egyértelműen azt mutatja, hogy a fejlődés a központilag szervezett 

gazdaságtól, az egyéni gazdasági tevékenység végzése irányába mutat. Ez együtt jár az egyéni 

képességek jobb kihasználásával, a technológiai fejlődéssel, a hatékonyság javulásával, a 

politika, mint társadalmat megosztó szereplő visszaszorulásával.  

A fejlődés kedvezőtlen következménye a természeti környezet szennyezése, amellyel az 

emberi létfenntartás minimális feltételei a tiszta levegő, víz is veszélybe kerül. Látható, ha a 

gazdasági tevékenység, amelynek célja magasabb rendű szükségleteink biztosítása 

ellehetetleníti legalapvetőbb szükségleteinket, akkor az egész értelmetlen. Ez ellen 

kétféleképpen lehet tenni. Minél inkább az egyéni gazdasági tevékenység irányába kell 

elmozdulnia gazdasági tevékenységeinknek, mert egyénileg sokkal inkább képesek vagyunk a 

természeti környezet értékeinek megvédésére, másrészt olyan társadalmakban kell élnünk, 

ahol jobban bízhatunk közösségünkben, azaz kevesebbet aggódunk a jövőn, kevesebbet 

tartalékolunk és inkább a jelen örömeinek élünk.  



Azaz mind ebből az következik, hogy azok a törekvések, amelyek a természeti 

fenntarthatóságra törekeszenek feleslegesek, ha nem teszik mellé a társadalmi 

fenntarthatóságot, azaz a Közjót. Csak a kettő együtt garantálja az emberi faj fennmaradását. 

Mindezen elvekből kiindulóan a társadalmak és az egyéni magatartásokon is ideje változtatni. 

Ehhez kínál útmutató a társadalmi jólét piramisának modellje.  

 

4. A társadalmi jólét piramisa 

Mindezek alapján belátható, hogy a társadalom működése, és főleg az, hogy az adott 

társadalom hierarchikus vagy egyenlőségre törekvő, alapvetően befolyásolja a 

szükségletkielégítés szintjét.  

A jólét piramisa, mint a modellek általában leegyszerűsítve mutatja meg a társadalmak 

működését, teszi összehasonlíthatóvá a különböző emberi közösségeket. A modell célja egy a 

társadalmilag és a természeti környezet szempontjából fenntartható társadalom képének 

felvázolása. A piramis matematikailag egy négyzetalapú gúla, így ennek szabályait használjuk 

fel.  

 

4.1 A piramis alapterülete 

A piramis alapterülete jelképezi a társadalmak által használt anyagi javakat, amelyek 

felhasználásával gondoskodnak szükségleteikről. Ennek nagysága összefüggésben van a 

közösség földrajzi területével, de ez semmiképpen sem egyenes arányosság. Nagyobb 

létszámú közösség, nagyobb területen könnyebben állít elő nagyobb értéket, ugyanakkor a 

rendelkezésre álló eszközök, a pénzmennyiség nagysága is alapvetően befolyásolja méretét. 

Így ennek nagysága tehát a GDP-vel áll összefüggésben semmint a földterület abszolút 

nagyságával.  

Minél fejletteb egy társadalom, annál a rendelkezésére álló terület kincseit annál 

változatosabban tudja felhasználni. Az őskorban mindenekelőtt halászatra, vadászatra, 

gyűjtögetésre. Később a növénytermesztésre és állattenyésztésre alkalmas területek váltak 

fontossá. Majd azok a területek, ahol valamilyen fontos érc, vagy nyersanyag volt található. 

Mindeközben a korábbi hasznosítási formák sem tűntek el, de a társadalom kisebbsége él 



meg belőle. A technológiai fejlettség alacsony színvonala mellett ezek a tevékenységek akkor 

biztosítottak jobb színvonalú megélhetést a társadalomnak, ha minél nagyobb mennyiségű 

terület állt rendelkezésre. Korunkban azonban az információ lett a legfontosabb termelési 

tényező, ami a rendelkezésre álló erőforrások leghatékonyabb felhasználása válik 

elsődlegessé, így önmagában a terület nagysága már nem jelenti a nagyobb gazdasági erőt is.  

Ugyanakkor még ma is jelen van az a fajta gondolkodás, amely a közösség területének 

mindenáron való növelésére törekszik. Ez különösen hierarchikus társadalmakra jellemző, 

ahol alacsonyabb a jólét szintje és a hatalom birtokosai ennek révén próbálják hatalmukat 

bebetonozni, illetve a többletnyersanyagok felhasználásával növelni, alattvalóik jólétét. 

Azonban történelem során leszámítva néhány extrém esetet leszámítva, a hódítások ritkán 

jártak pozitív eredménnyel. Ugyanis a háborúzás költségei, a meghódított területek 

működtetése ritkán járt gazdasági haszonnal az alattvalók számára.  

 

4.2 A Piramis magassága. 

Terület nélkül nincs társadalom sem, ugyanakkor ma már az Antarktisz kivételével nincs olyan 

terület, ami ne tartozna valamilyen emberi közösséghez. Egy megélhetésre alkalmas terület 

megteremti a maga társadalmát, hiszen odavonz olyan, akik kedvezőbb megélhetést 

remélnek ott, mint eredeti születési helyükön. Így az adott terület természeti kincseinek az 

adott technológiai színvonal melletti feldolgozása együttesen jelenti a terület eltarthatósági 

képességét. Minden társadalom helyhez kötött, hiszen az emberek tudása, gazdasági 

tevékenysége, életmódja az adott területhez alkalmazkodik.  Ily módon a társadalmak nem 

vérségi alapúak, hanem lokális alapúak, ami mindenkit felölel, akik az adott területen élnek. 

Az erőforrások felhasználási szabályait a társadalom határozza meg, ezért gyakran egyes 

nemzetiségi, családi csoportok előnybe kerülhetnek, különösen azok, akik a föld jelentős 

mértékét birtokolják.  

Így modellünkben a piramis magassága jelenti az embereket, mivel minden társadalom 

alapvetően hierarchikus jellegű. Minél inkább hierarchikus jellegű egy társadalom annál 

magasabb, minél kevésbé annál alacsonyabb a piramis magassága. 

 



 

 

 

 

 

Kevésbé hierarchikus társadalom    Erősen hierarchikus társadalom 

 

A társadalmak természetes hierarchikus berendezkedése több okra vezethető vissza. Egyrészt 

a kezdeti közösségek a hagyományos családmodell alapján alakultak ki és egy családban 

természetes egyfajta hierarchia szülők és gyerekek viszonyában.  Másrészt a társadalmak 

irányítása hagyományosan hierarchikus rend szerint szerveződik, harmadrészt a 

szabályozatlan gazdaságban a gazdaságilag sikeres szereplők törekszenek helyzetük 

stabilizálására, monopol helyzet kialakítására. Ezen folyamatok ellen csak tudatosan, a 

társadalom egésze tehet, amelyek legfontosabb eszközei a jogállam, a jogegyenlőség, az 

oktatás elérhetővé tétele, a társadalmi szolidaritás erősítése.   

A hierarchia egy adott társadalomban azt jelenti, hogy a feljebb lévők valamilyen módon 

befolyásolni, irányítani tudják az alattuk lévők életét, amely helyzetet a gazdasági cserék 

során is saját javukra érvényesíteni tudják. Ez a helyzet alapvetően azt eredményezi, hogy 

kihasználják az alacsonyabb társadalmi helyzetben lévők munkáját, gazdasági tevékenységét. 

Mindez oda is vezethet, hogy az alacsonyabban lévők gazdasági tevékenysége valamilyen 

módon korlátozott a feljebb lévőkhöz képest (például a feudalizmusban a jobbágyok nem 

rendelkezhettek (földtulajdonnal).  

A Pareto optimális csere egyik alapfeltétele, hogy a felek azonos rangúak legyenek. Minél 

hierarchikusabb egy társadalom, annál kevésbé ezek jellemzik. Vagyis minél inkább tagoltabb 

egy társadalom, minél több hierarchikus szintből áll, a gazdasági cserék annál kevésbé 

lesznek hatékonyak. Ebben az esetben a társadalmi piramis magassága hosszú és vékony lesz, 

hiszen egy szinten kevesen vannak. Ez azért is hátrányos, mert ha a gazdasági tevékenyég 

végzéséről döntünk akkor elsősorban a velünk egy szinten állók igényeinek kielégítését 



tartjuk szem előtt. Kevesebb információval tudással rendelkezünk arról, hogy a felettünk vagy 

alattunk lévőknek mik az igényei.  

Ellenkező esetben, minél inkább kevésbé hierarchikus a társadalom a piramis magassága 

annál kisebb, viszont szélesebb. Annál inkább jellemzőek lesznek a Pareto optimális cserék, 

annál többféle gazdasági tevékenységet is lehet folytatni, hiszen ismerjük a velünk egy 

szinten lévők igényeit, és így ez az innovációra is hatással van, ezáltal a gazdasági 

növekedésre, vagyis az a piramis alapterületének hatékonyabb felhasználását teszi lehetővé 

így az növekszik.   

Egy társadalom nem létezhet hierarchia nélkül, ezért a magasságnak mindenképpen nullánál 

nagyobbnak kell lennie. Az is belátható, hogy egy társadalmi piramis magassága, vagyis a 

hierarchiák száma sem állandó, hiszen folyamatosan változik. Ha a változás iránya a 

társadalmi piramis magasságának csökkenése irányába mutat, az a nagyobb társadalmi 

egyenlőség irányába mutat. Ez a társadalmi működés hatékonyságának növekedését 

eredményezi, ahol az egyéni létfenntartás feltételeinek biztosítása jobb lesz. Ellenkező 

esetben, amikor a piramis magassága növekszik, nőnek a hierarchikus szintek, nő a az 

alacsonyabb helyzetben lévők kizsákmányolása, csökken a hatékonyság, amit a hierarchia 

tetején lévők, egy idő után azzal akarnak ellensúlyozni, hogy a társadalom alapterületét 

mesterségesen próbálják meg növelni, azaz általában területszerző háborúkkal.  

 

4.3 A piramis élei 

 

A társadalom működését egyes alrendszerek biztosítják. Modellünkben ez azt jelenti hogy a 

piramis magassága akkor tud megállni, ha a piramis élei ezt megtámasztják. Mivel a piramis 

négyzet alapú ezért négy él találkozik a magasság vonalával. Ezek az élek, alrendszerek 

határozzák meg a piramis magasságát, vagyis a társadalom hierarchikus jellegét, melheti és 

csökkenthetik a magasságot. 

Ez a négy él, ami meghatározza a társadalom működését: 

• kormányzat (politika) 

• gazdaság  



• természeti környezet 

• társadalom (hagyományok, kultúra, társadalmi szervezetek) 

 

A magasság mindig merőleges az alapterületre és az élek egyenlő hosszúak, tehát egyformán 

hatnak a társadalomra. Ugyanakkor ez azt is jelenti, hogy ezek a hatások együtt mozognak. 

Nem építhet egy kormányzat hosszú távon hierarchikus társadalmat, ha közben a társadalom 

belső mozgása ezzel ellentétes irányba mozog és fordítva.  

Ha a kormányzat, vagy a gazdaság működése dominálja a társadalmat, az emberek helyzetét 

alapvetően az ezekhez való viszony határozza meg. A környezet és a társadalom dominanciája 

viszont korunkban egyre kisebb, mert a gazdaság és a politika jelentős teret nyert ezekhez 

képest. 
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2.3.1. Kormányzat 

A kormányzat elsődleges feladata a társadalom külső és belső védelme és a társadalmi 

egyenlőség megteremtése. A külső belső védelem nem szorul különösebb magyarázatra, 

hiszen a hadsereg és a belső igazságszolgáltatás célja a belső rend fenntartása. Ugyanakkor a 

társadalmi egyenlőség talán indoklásra szorul, hiszen a kormányzat és a politika alapvetően 

hierarchikus jellegű ugyanakkor mégis tevékenységével a társadalomban ez ellen kellene 

hatnia. Ez jelenti a modern társadalmak legnagyobb problémáját, hogy a kormányzat 

hierarchikus felépítés mellett hogyan tudja a társadalomban ezzel ellentétes irányú 

folyamatokat kellene erősítenie. Ugyanakkor a központi kormányzat mellett jelentős a helyi 

ügyeket irányító önkormányzatok szerepe ebben.  

A társadalmi egyenlőség érdekében leginkább a kormányzati alrendszer tehet, mert a 

gazdasági alrendszer, és a társadalmi hagyományok is az egyenlőtlenségek irányába 

mozdítaná a társadalmat, a hierarchikus rend felé. Hiszen a gazdasági szereplők természetes 

törekvése monopol helyzetek kialakítása, a gazdasági hierarchia felépítése. Ugyanígy a 

hagyományos társadalom mintaképe a család, a vallások, a hagyományok, amelyek szintén 

ebbe az irányban működnek, külső behatás nélkül. Így gyedül a kormányzat az, amely 

érdemben hatni és cselekedni tud abban az irányba, hogy a monopóliumokat korlátozzák, 

hogy tisztességes versenyfeltételeket alakuljanak ki, hogy az alkalmazottak megfelelő 

munkakörülmények között dolgozzanak, hogy a versenyben lemaradókat segítse a 

társadalom, hogy a társadalom különböző tagjai megfelelő tudással felvértezve végezzenek 

gazdasági tevékenységet.  

Hasonlóképpen a kormányzat az, amelyik jövedelem átcsoportosítások révén biztosítani 

tudja, hogy a társadalom szegényebb rétegei is orvosi ellátáshoz jussanak, hogy tanuljanak, 

hogy a társadalom különböző csoportjai között a hagyományos különbségek mérséklődjenek 

(Nők-férfiak, fiatalok-idősek, különböző valláshoz tartozók, különböző származásúak stb).  

Az egyenlőség sosem lehet teljes. Különbségek mindig megmaradnak. Azonban lényeg a 

törekvés, hogy merre mozdul a társadalom. Az egyenlőséget nem lehet egyszerre 

megteremteni, mint ahogy azt sok diktatórikus rendszer hirdette, csak haladni lehet az 

irányába. Nem lehet úgysem megteremteni, hogy a jobb helyzetben lévők körülményeit az 



alul lévőkéhez igazítják. Ekkor elveszik a motiváció, hogy az egyénnek saját helyzetének 

javítására törekedjen és így a társadalom teljesítőképessége a minimumra esik. Kizárólag a 

rosszabb helyzetben lévők helyzetének javításával lehet egyenlőségre törekedni, úgy, hogy a 

jobb helyzetben lévők körülményei csak kevéssé romoljanak. Ez bizonyos mértékű 

jövedelem- átcsoportosítás miatt elkerülhetetlen, de ennek nem szabad együtt járnia 

helyzetük alapvető megváltozásával. 

Sok esetben azonban főleg diktatórikus rendszerekben, az felsőbb rétegek helyzetének 

letörését arra használták a történelem során, hogy egyenlőség jelszavával a saját mesterséges 

hierarchiájukat építsék ki.  

A kormányzat az egyetlen tehát, ami a jövedelemátcsoportosítási hatalma révén képes 

alsóbb rétegek felemelésére és a társadalom attitűdjeinek megváltoztatására.  

 

2.3.2 Gazdaság 

 

A gazdaság is alapvetően hierarchikus szerkezetű. Akinek a múltból származóan nagyobb 

jövedelme van, akinek van egy forradalmi innovációja, az képes olyan üzleteket kötni, hogy 

ne érvényesüljön a Pareto optimális csere feltétele.  

Ugyanakkor ez is ellentmondást szül. Mert jövedelmi szempontból minél egységesebb egy 

társadalom, akkor egy terméknek vagy szolgáltatásnak annál több potenciális vevője lehet. 

Ha jövedelmi szempontból megosztott egy társadalom, akkor egy termék előállítási költségeit 

állandónak feltételezve csak egy szűkebb csoportot tud megcélozni. Ebben az esetben sokkal 

jobban kell megcélozni a vevőket, ami szűkíti keresletet.  

Ha a z egyenlőség állapotából indulunk ki akkor lesz aki sikeres lesz, és olyan is aki nem. Ezért 

elindul egy differenciálódás. Egy idő után viszont ez más visszafelé hat és a folyamatok az 

egyenlőség irányába mozdulnak el. Ez az egyik oka a gazdasági ciklusoknak. A kormányzat 

feladata hogy ezt a természetes ingadozást csillapítsa.  

A gazdaság ugyanakkor hat a kormányzatra, mert mivel ez az alrendszer biztosítja az emberek 

megélhetését, a kormányzat érdeke is, hogy jól működjön. Ezért követeléseket fogalmaz meg 



az állam felé. A kormány feladata, hogy ezek közül azokat hajtsa végre, amely a gazdasági 

esélyegyenlőség, a nagyobb verseny irányába hat. 

A gazdaság nagyon erősen hat a természeti környezetre. Hiszen a természeti környezetben 

található javak átalakításával biztosítjuk létfenntartásunkat. Tehát a természeti környezet 

kihasználása minden korban elengedhetetlen, azonban nem mindegy, hogy ez egyben olyan 

mértékű rombolással jár együtt, ami annak pusztulását is eredményezi, ezzel ellehetetlenítve 

az emberi megélhetést is, vagy fenntartható módon történik.  

A kormányzat szerepe ezen a téren is fontos, mert a gazdaság szabályozásával, kihat a 

gazdaság működésére és így annak a természetre gyakorolt hatására.  

 

2.3.3 Társadalom 

A társadalom alapegysége az egyén, amely a társadalom különböző kisebb nagyobb 

csoportjainak tagja – családnak, baráti társaságoknak, munkahelyi közösségnek, helyi 

közösségeknek.  

Az ember nem úgy közösségi lény, mint egyes vadállatok, ösztönszerűen, és így megélni sem 

tudnak társaik nélkül, hanem tudatosan. Az ember meg tud élni önmagában is a vadonban, 

de azáltal hogy közösségben él a megélhetéséhez szükséges egyes feladatokat meg tudják 

osztani és így elég egy feladatot végeznie, aminek eredményét el tudja cserélni mások 

gazdasági tevékenységének eredményével. Ezt nevezzük specializálódásnak, aminek révén 

nem kell minden szükségletéről magának gondoskodni, mintha egyedül élne. Ez az alapja, a 

növekedésnek, hiszen egy feladatot ellátva, mindig újabb és újabb megoldások juthatnak 

eszébe, vagyis megnyílik innováció lehetősége. 

A társadalom kétféleképp hat az emberek hierarchikus rendjére. Egyrészt a családi élet 

amiben felnővünk, a hagyományok, a vallás természetesen hatnak a hierarchikus modell 

igénye felé. Természetesen törekvésünk a többséghez tartozás, mert ezáltal azt reméljük 

többletjogokkal rendelkezünk majd másokkal szemben. Ugyanakkor általában bizonyos 

szempontok alapján egyszerre tartozunk a társadalom többségéhez és kisebbségéhez. Ha 

mondjuk férfiak vagyunk, akkor a világ legtöbb társadalmában előjogokkal rendelkezünk, 

ugyanakkor ha mondjuk egy vallási kisebbséghez, akkor hátrányban. Másrészt általában 



törekszünk arra, hogy ugyanolyan jogokkal bírjunk, mint mások. Szinte lehetetlen minden 

szempontból a többséghez tartozni. A politika viszont a hierarchia építési törekvései során ezt 

használja ki, hangoztatja ő képviseli a társadalom többségét. Ezzel szemben a különböző nem 

kormányzati szervezetek, pontosan az egyenlőség irányába hatnak. Ezért minél fejlettebb az 

emberek önszerveződése, az annál inkább az egyenlőség felé hat és korlátozza a politika 

hierarchia építését. 

 

2.3.4 A környezet 

A természeti környezet éppúgy hat az emberek egymáshoz való viszonyára, mint ahogy a 

táradalom, gazdaság is hat a természetre.  

Furcsa mód minél gazdagabb a természet erőforrásokban, minél inkább kiszolgálja a emberek 

megélhetési szükségletét, annál inkább kedvez a hierarchikus rendnek. Ugyanis, a természeti 

erőforrások korlátosak így aki azok  azokat birtokolja egy társadalomban, az gazdaságilag 

előnyös helyzetbe kerül, amit aztán politikai előnyökre válthat át. A gazdag természeti 

erőforrások emellett lassítják az innovációt és a társadalom fejlődését az egyenlőség 

irányába. 

Ezzel szemben azok a társadalmak, amelyek nehezebb körülmények közt élnek, ahol nincs 

egy-két kiemelt természeti erőforrás, amiből a társadalom tagjai fenntartják magukat, hanem 

szükséges az összefogás és sokféle tevékenység végzésére, azok hajlamosabb nagyobb 

egyenlőség kialakítására.  

Ezek a társadalmi modellek aztán vissza is hatnak a természetre. Minél inkább hierarchikus a 

társadalom, annak vezetése elszakad a természeti környezettől és hajlamos a természeti 

környezet maximális kiaknázására, annak rombolása árán is. Minél többféle tevékenyéget 

végeznek, ráadásul korunkban egyre inkább a természeti erőforrások közvetlen felhasználása 

nélkül is, azokban a társadalmakban egyre inkább felértékelődik a természeti környezet 

megóvása fenntartása.   

2.4. Összefoglalás 

A vállalatok szervezeti kultúrájában rég bebizonyosodott, hogy kevésbé hierarchikus 

működése sok előnnyel jár. Gyorsabb reagálás a környezeti változásokra, hatékonyabb 



információáramlás, jobb együttműködés a tagok közt. Mindez azonban nemcsak vállalati 

szinten igaz, hanem társadalmi szinten. „Lapítsd le a piramist” és hatékonyabb innovatívabb 

társadalmat, gazdaságot lehet teremteni, amely a környzettel fenntarthatóbb módon tud élni 

és tagjainak nagyobb jólétet biztosít.     

 

 


